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Άσκηση 1

Μια εργολαβική εταιρεία σκέπτεται να συμμετάσχει σε ένα

διαγωνισμό για την κατασκευή ενός δημόσιου έργου. Σύμφωνα με

την προμελέτη που έχει κάνει έχει εκτιμήσει το κόστος για την

κατασκευή του έργου σε 100,000 ευρώ. Το πρόβλημα των ειδικών της

εταιρείας είναι ο καθορισμός του ποσοστού του κέρδους της.

Υπάρχουν τρεις εναλλακτικές λύσεις με ποσοστά 15%, 20%, 25%,

ενώ από παρόμοιους διαγωνισμούς οι ειδικοί εκτιμούν ότι η

πιθανότητα να κατακυρωθεί στην εταιρεία το έργο είναι 0.80, 0.60

και 0.30 αντίστοιχα.

Στους όρους του διαγωνισμού περιλαμβάνεται ποινική ρήτρα 15.000

ευρώ για την περίπτωση που δεν παραδοθεί το έργο στον

καθορισμένο χρόνο με υπαιτιότητα της εταιρείας. Η κατασκευή του

έργου μπορεί να γίνει από την εταιρεία μόνη της με πιθανότητα 0.70

να έχει τελειώσει στον καθορισμένο χρόνο, ή να χρησιμοποιηθεί ένας

υπεργολάβος με επιβάρυνση 5% του συνολικού κόστους και

πιθανότητα 0.90 να τελειώσει εμπρόθεσμα το έργο, ή 2 υπεργολάβοι

με επιβάρυνση 8% του συνολικού κόστους οπότε σίγουρα θα

παραδοθεί το έργο στην καθορισμένη προθεσμία.

Η πολιτική της εταιρείας για τον καθορισμό της δράσης της σε

παρόμοια έργα είναι η χρησιμοποίηση του κριτηρίου της προσδοκιτής

χρηματικής αξίας. Ζητείται με βάση το κριτήριο αυτό η βέλτιστη

πολιτική της εταιρείας για τη συμμετοχή στο διαγωνισμό και την

κατασκευή του έργου αν της ανατεθεί.
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ΠΡΟΣΔΟΚΙΤΗ 

ΤΙΜΗ 

ΚΕΡΔΟΥΣ

Εφαρμογή – Εναλλακτική «15% Κέρδος»

ΠΤΚ(α1)= 15x0.70+ 0x0.30=    10.5

ΠΤΚ(α2)= 10x0.90+ (-5)x0.10=    8.5

ΠΤΚ(α3)=    7
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Μόνη της:

1 Υπερεργ.:

2 Υπερεργ.:

• Ανάληψη:

• Όχι Ανάληψη:

ΠΤΚ(α4)=    0

• Κέρδος 15%:

ΠΤΚ(α5)= 10.5x0.80+ 0x0.20=    8.4
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Η ΠΕΤΡΟΛ έχει αγοράσει το δικαίωμα γεώτρησης σε μια περιοχή. Το

δικαίωμα είναι βραχυχρόνιο και λήγει μέσα στις επόμενες δύο

εβδομάδες, εάν δεν έχει αρχίσει η γεώτρηση μέχρι τότε. Δεν υπάρχει

δυνατότητα μεταφοράς του δικαιώματος.

Η ΠΕΤΡΟΛ αντιμετωπίζει τρεις εναλλακτικές δυνατότητες:

1.Έναρξη γεωτρήσεων.

2.Ανάθεση μιας σεισμολογικής έρευνας και απόφαση για έναρξη των

γεωτρήσεων σε συνάρτηση με τα αποτελέσματα της έρευνας.

3.Καμιά δράση μέχρι να λήξει το δικαίωμα γεώτρησης.

Η εκτίμηση για ύπαρξη πετρελαίου στην περιοχή που θα γίνει η

γεώτρηση είναι 0.55. Η αξιοπιστία της σεισμολογικής έρευνας

δηλαδή η πιθανότητα το αποτέλεσμα της έρευνας να συμπίπτει με την

ύπαρξη ή όχι πετρελαίου δίνεται στον παρακάτω πίνακα.

Η ανάθεση αυτής της γεώτρησης σε υπεργολάβο θα κοστίσει στην

ΠΕΤΡΟΛ 10,000,000 €, η ανάθεση σεισμολογικής έρευνας 2,000,000

€, ενώ το κέρδος από την πώληση του δικαιώματος αξιοποίησης του

κοιτάσματος πετρελαίου εφόσον βρεθεί είναι 40,000,000 €.

Ζητείται να προσδιορίσετε τη δράση εκείνη που εξασφαλίζει στην

ΠΕΤΡΟΛ τη μέγιστη προσδοκιτή τιμή της περιουσιακής της

κατάστασης.

Αποτέλεσμα

Σεισμολογικής 

Έρευνας

Καταστάσεις της Φύσης

Υπάρχει Πετρέλαιο
Δεν Υπάρχει 

Πετρέλαιο

Θετικό 0.90 0.10

Αρνητικό 0.10 0.90
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ΘΕΩΡΗΜΑ BAYES: 
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P(E1) = P(E1|S1) x P(S1) + P(E1|S2) x P(S2) =

0.9 x 0.55 + 0.1 x 0.45 = 0.54 

P(S1|E1) = [P(E1|S1) x P(S1)] / P(E1) =  

(0.9 x 0.55) / 0.54 = 0.92

P(S2|E1) = [P(E1|S2) x P(S2)] / P(E1) =  

(0.1 x 0.45) / 0.54 = 0.08

Παραδείγματα εφαρμογής:

Αποτέλεσμα

Σεισμολογικής 

Έρευνας

Καταστάσεις της Φύσης

Υπάρχει Πετρέλαιο
Δεν Υπάρχει 

Πετρέλαιο

Θετικό 0.90 0.10

Αρνητικό 0.10 0.90
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Σε ένα χρηματιστή μετάλλων παρουσιάζεται μια πολύ καλή ευκαιρία αγοράς

1,000 τόνων σιδήρου από μια ξένη χώρα προς 50 € τον τόνο, τιμή που είναι

πολύ πιο χαμηλή από τις τρέχουσες τιμές της αγοράς μετάλλων.

Επειδή και άλλοι χρηματιστές ενδιαφέρονται, πρέπει να πάρει μια απόφαση

γρήγορα. Ο χρηματιστής είναι σίγουρος ότι μπορεί να πουλήσει το μέταλλο 80

€ τον τόνο, αλλά υπάρχει ένα πρόβλημα. Η κυβέρνηση της χώρας του μπορεί

να αρνηθεί να εγκρίνει την αίτηση εισαγωγής και αν συμβεί αυτό θα ακυρωθεί

το συμβόλαιο και θα επιβληθεί πρόστιμο 10 € τον τόνο.

Από την εμπειρία του σε παρόμοιες περιπτώσεις ο χρηματιστής εκτιμά ότι

περίπου οι μισές αιτήσεις εγκρίνονται και οι άλλες μισές απορρίπτονται.

Ο χρηματιστής σκέφτεται ακόμα δύο εναλλακτικές λύσεις: να περιμένει να

αποφασίσει πρώτα η κυβέρνηση αν θα επιτραπεί η εισαγωγή ή να προσλάβει

ένα σύμβουλο.

Αν περιμένει πρώτα την απόφαση της κυβέρνησης τότε εκτιμά ότι υπάρχει

πιθανότητα 70% να κλείσει κάποιος άλλος τη συμφωνία.

Αν προσλάβει τον σύμβουλο τότε αυτός ζητά αμοιβή 1,000 ευρώ και η

αναφορά του θα είναι είτε θετική (που σημαίνει ότι κατά πάσα πιθανότητα η

κυβέρνηση θα εγκρίνει την αίτηση εισαγωγής) είτε αρνητική, χωρίς εγγύηση

για την έγκριση της αναφοράς.

Ο χρηματιστής εκτιμά ότι στην περίπτωση που η αίτηση πρόκειται να

εγκριθεί, η αναφορά του συμβούλου θα είναι θετική με πιθανότητα 90%.

Όμως στην περίπτωση που πρόκειται να απορριφθεί οι πληροφορίες του

συμβούλου δεν είναι αρκετές και η πιθανότητα η αναφορά του να είναι

αρνητική είναι 60%.

Ζητούνται τα εξής:

1.Δεδομένου ότι ο χρηματιστής συμφωνεί ότι το κριτήριο Bayes (μέσης τιμής)

είναι το καλύτερο για την περίπτωση, ποια είναι η βέλτιστη απόφαση;

2.Πόσα το πολύ θα ήταν διατεθειμένος να πληρώσει ο χρηματιστής για την

«Πλήρη Πληροφορία» σχετικά με την απόφαση της κυβέρνησης;
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Αποτέλεσμα

Έρευνας

Καταστάσεις της Φύσης

Έγκριση Αίτησης Απόρριψη Αίτησης

Έγκριση Αίτησης 0.90 0.40

Απόρριψη Αίτησης 0.10 0.60

P(E1) = P(E1|S1) x P(S1) + P(E1|S2) x P(S2) =

0.9 x 0.5 + 0.4 x 0.5 = 0.65 

P(S1|E1) = [P(E1|S1) x P(S1)] / P(E1) =  

(0.9 x 0.5) / 0.65 = 0.69

Παραδείγματα εφαρμογής:
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Ερώτημα 2ο
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Μια ασφαλιστική εταιρεία ετοιμάζεται να υποβάλλει μια προσφορά

σε ένα διαγωνισμό για την ασφάλιση του φορτίου ενός πλοίου αξίας

300,000 ευρώ. Η εταιρεία μπορεί να ασφαλίσει όλο το εμπόρευμα

πληρώνοντας το 100% της ζημιάς με ασφάλιστρα 85,000 ευρώ ή μόνο

το 50% της ζημιάς με ασφάλιστρα 45,000 ευρώ. Μπορεί επίσης να

μην συμμετάσχει καθόλου στο διαγωνισμό. Ο διευθυντής της

εταιρείας πιστεύει ότι η πιθανότητα να καταστραφεί ολόκληρο το

φορτίο ( 100% ζημιά) είναι 0.1, η πιθανότητα για μερική καταστροφή

(κατά 50%) είναι 0.3, ενώ το άλλο ενδεχόμενο είναι να μη συμβεί

καμία ζημιά. Η ασφαλιστική εταιρεία εξετάζει ακόμα την περίπτωση

να αναθέσει στο αρμόδιο τμήμα της την εκπόνηση αναλυτικής

μελέτης συνολικού κόστους 15,000 ευρώ. Η αξιοπιστία της μελέτης,

δηλ. η πιθανότητα να πετύχει στην πρόβλεψή της, δίνεται στον

ακόλουθο πίνακα:

0.700.050.10Όχι Ζημιά

0.200.900.10Μερική Ζημιά

0.100.050.80Ολική Ζημιά

Όχι ΖημιάΜερική 

Ζημιά

Ολική 

Ζημιά

Κατάσταση Φύσης

Εκτίμηση Μελέτης

1. Να σχεδιασθεί το δέντρο αποφάσεων για το παραπάνω πρόβλημα, να

προσδιοριστεί η βέλτιστη πολιτική σύμφωνα με το κριτήριο Bayes

καθώς και η αξία της δειγματοληπτικής πληροφορίας.

2. Ποιο ποσό είναι διατεθειμένη να πληρώσει η εταιρεία για να

αποκτήσει την πλήρη πληροφορία.
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Ο πίνακας αξιοπιστίας δίνει την πιθανότητα να γίνει η

πρόβλεψη Ej υπό τον όρο ότι θα συμβεί η κατάσταση Si, δηλ.

την υπό συνθήκη πιθανότητα

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ

P(Ej/Si)

ΒΕΛΤΙΩΜΕΝΕΣ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ
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0.700.050.10Όχι Ζημιά

0.200.900.10Μερική Ζημιά

0.100.050.80Ολική Ζημιά

Όχι ΖημιάΜερική 

Ζημιά

Ολική 

Ζημιά

Κατάσταση Φύσης

Εκτίμηση Μελέτης

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

P(E1) = P(E1|S1) x P(S1) + P(E1|S2) x P(S2) + P(E1|S3) x P(S3) =

0.8 x 0.1 + 0.05 x 0.3 + 0.1 x 0.6 = 0.155 

P(S2|E1) = [P(E1|S2) x P(S2)] / P(E1) =  

(0.05 x 0.3) / 0.155 = 0.0968
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38.71% S3/Ε1 Καμία Ζημιά

9.68% S2/Ε1 50% Ζημιά

Καθόλου συμμετοχή

10% S1 100% Ζημιά

30% S2 50% Ζημιά

60% S3 Καμία Ζημιά

10% S1 100% Ζημιά

30% S2 50% Ζημιά

60% S3 Καμία Ζημιά

15.5% Ε1 Ισχυρισμός 100% Ζημιά

44.5% Ε3 Ισχυρισμός Καμία Ζημιά

Ολική Ασφάλεια της Ζημιάς

Ασφάλεια 50% της Ζημιάς

Καθόλου συμμετοχή

51.61% S1/Ε1 100% Ζημιά

Ολική Ασφάλεια της Ζημιάς

Ασφάλεια 50% της Ζημιάς

Καθόλου συμμετοχή

Ολική Ασφάλεια της Ζημιάς

Ασφάλεια 50% της Ζημιάς

Καθόλου συμμετοχή

40% Ε2 Ισχυρισμός 50% Ζημιά

38.71% S3/Ε1 Καμία Ζημιά

9.68% S2/Ε1 50% Ζημιά

51.61% S1/Ε1 100% Ζημιά

30% S3/Ε2 Καμία Ζημιά

67.5% S2/Ε2 50% Ζημιά

2.5% S1/Ε2 100% Ζημιά

94.38% S3/Ε3 Καμία Ζημιά

3.37% S2/Ε3 50% Ζημιά

2.25% S1/Ε3 100% Ζημιά

30% S3/Ε2 Καμία Ζημιά

67.5% S2/Ε2 50% Ζημιά

2.5% S1/Ε2 100% Ζημιά

94.38% S3/Ε3 Καμία Ζημιά

3.37% S2/Ε3 50% Ζημιά

2.25% S1/Ε3 100% Ζημιά

0

0

-75,000

-150,000

0

-75,000

-150,000

0

-75,000

-150,000

0

-150,000

-300,000

0

-150,000

-300,000

0

-150,000

-300,000

0

-150,000

-300,000

0

-75,000

-150,000

0

0

0

+85,000

+45,000

+85,000

+45,000

+85,000

+45,000

-75,000

-169,350

0

-37.500

-84,350

-84,675

-39,675

0

0

0

-108,750-23,750

-54,375

-9,375

0

-11,805

-5,902.5

73,195

39,097,5

0

73,195

32,571.78

17,571.78



Εργαστήριο Συστημάτων Αποφάσεων και Διοίκησης
Συστήματα Αποφάσεων

Άσκηση 4

Ερώτημα 1ο








 
−







 
=

 έίέ   

ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΠΤΙΚΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ

ΠΑΔΠ = 32,571.78 – 10,000 = 22,571.78

22,571.78 > 15,000

Άρα συμφέρει η απόκτηση



Εργαστήριο Συστημάτων Αποφάσεων και Διοίκησης
Συστήματα Αποφάσεων

Άσκηση 4

Ερώτημα 2ο

ΠΑΠΠ = ΠΤΚΠΠ – ΠΤΚ (χωρίς μελέτη)

000,51000,856.003.001.0

000,85)(0)(0)(

)(

321

*

=++=

=++=

== 

SPSPSP

KSP ii

i

ΠΤΚ (χωρίς μελέτη) = 10,000

ΠΑΠΠ = 51,000 – 10,000 = 41,000

ΠΛΗΡΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ

41,000 > 22,571.78 ΠΑΠΠ > ΠΑΔΠ


